



Иван МАКЕЕВ/Компания

# ЗНАЧИТ, НАМ ТУДА ДОРОГА

**Скульптура Родины-матери - всеми узнаваемый образ страны-победительницы.**

**Максим ЧИЖИКОВ**

**■ Беларусь станет местом проведения следующего Международного форума СГ.**

## ГЛАВНЫЕ СИМВОЛЫ

Недавно, возвращаясь из командировки на аэроэкспрессе, невольно подслушал разговор молодого человека из поколения блогеров и «тиктокеров» по мобильному с мамой. Brutальный юноша с татуировками во все руки с упоением рассказывал о посещении Волгограда и Мамаева кургана.

- Ты не представляешь, насколько это было впечатляюще - увидеть «Родину-мать»! - Эмоции так и переполняли юношу.

Примерно такие же чувства испытывал два месяца назад и я во время Международного форума Союзного государства «Великое наследие - общее будущее», который прошел в этом городе на Волге. С местом проведения угадали на все сто.

Образ Родины-матери, простирающей свой меч над Мамаевым курганом, - один из самых пронзительных памятников, посвященных Великой Отечественной войне. Не случайно именно этот мемориал в России стал символом предстоящего празднования 80-летия Великой Победы.

А еще каждое утро я проходил мимо символа непокоренного Сталинграда 1942-го - фонтана «Бармалей» перед зданием железнодорожного вокзала, мимо волгоградского ЦУМа, где зимой 1943-го брали в плен Пауллюса, и меня переполняли эмоции. А главные мероприятия форума проходили на набережной 62-й Армии, той самой, которая в 1942-м приняла на себя главный удар ворвавшихся в город фашистских войск. А к могиле ее командарма Василия Чуйкова участники обязательно возлагали цветы. Как он и завещал, маршал похоронен на Мамаевом кургане

рядом с воинами своей армии.

Помню, как мне с восторгом об этом рассказывал кубинский парламентарий Иорки Санчес Кузельяр:

- Мы приехали сюда в том числе и для того, чтобы не был предан забвению подвиг, чтобы отдать дань уважения и почтить память тех миллионов и миллионов солдат, которые пожертвовали собственными жизнями во имя спасения человечества.

Более пятисот делегатов из двадцати стран (СНГ, Китая, Франции, КНДР, Вьетнама, Монголии, Кубы, Сербии и многих других) в течение двух дней обсуждали вопросы сохранения исторической правды.

Старт форуму дало совместное заседание Молодежной палаты при Парламентском Собрании и Молодежной палаты Государственной Думы в оборонно-спортивном лагере «Авангард» в Старой Ахтубе. Собравшиеся тут ребята - будущее наших стран.

Затем прошли заседания двух секций.

На первой рассматривали вопрос о сохранении и защите исторической памяти. Модераторы - вице-спикер Госдумы Петр Толстой и председатель Комиссии Парламентского Собрания по безопасности и обороне Геннадий Лепешко.

Тематика второй секции - «Патриотическое воспитание на основе исторических знаний». Модераторы - председатель Комиссии ПС по

**■ К мероприятию могут присоединиться и участники Парламентской Ассамблеи ОДКБ.**

В ходе итогового пленарного заседания форума первый заместитель Председателя ПС Игорь Сергеенко заявил, что надеется на его ежегодное проведение. И под занавес мероприятия, как в открытом финале популярного фильма, стало ясно - продолжению быть.

- Форум объявляется закрытым, но, как вы слышали из выступления Игоря Петровича (Сергеенко. - Ред.), и наши пре-

международным делам, миграционной политике и связям с соотечественниками, Сергей Рачков и заместитель председателя комиссии Леонид Калашников.

Заседания получились столь насыщенными, что никак не хотели укладываться в составленный организаторами график.

Их участникам было что обсудить и после окончания дискуссий. Они еще долго не расходились, хотя впереди их ждало потрясающее шоу «Свет Великой Победы», там же, на Мамаевом кургане. Героическая музыка, ожившие в 3D-формате кадры военной хроники. И главный монумент - «Родина-мать», сияющая золотом на вершине.

## СТОЯЛИ СТЕНОЙ

Больше трех часов продолжалось и пленарное заседание форума. Владимир Путин и Александр Лукашенко говорили о противостоянии вызовам времени и попыткам переписать историю.

- Мы с Президентом Беларусь посетили мемориальный комплекс на Мамаевом кургане, почтили память защитников города, которые в боях за Сталинград покрыли себя неувядаемой славой. Они стояли на смерть, так же как герои Брестской крепости, обороны Минска, Ленинграда, Севастополя, других наших городов и рубежей, - отметил, выступая на пленарном заседании, Президент России Владимир Путин.

## ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ

иденты это решение поддержали, - есть предложение его сделать ежегодным. Мы планируем вновь собраться в рамках уже второго форума. Возможно, это будет уже Беларусь, - заявил Вячеслав Володин.

То, что местом новой встречи станет Синеокая, Игорь Сергеенко еще раз подтвердил в середине мая на заседании Совета Парламентской ассамблеи ОДКБ в Бишкеке, напомнив о значении первого Форума:

- Мероприятие было организовано на

Он подчеркнул, что стойкость и мужество воинов Красной армии, единство всего многонационального советского народа стали несокрушимой силой.

Владимир Путин предложил создать при Парламентском Собрании комиссию по сохранению исторической памяти:

- Ее главной задачей, на мой взгляд, должна стать консолидация общественных и политических сил, наших граждан, прежде всего молодых людей, вокруг совместных проектов, направленных на защиту исторической правды о Великой Отечественной войне, о Второй мировой войне, о подвигах советского народа. В работу комиссии должны быть вовлечены ведущие эксперты и историки наших стран.

Президент Беларусь Александр Лукашенко напомнил о героизме тысяч белорусов, участвовавших в Сталинградской битве:

- Именно Сталинград принял беспрецедентный помощи двухсотовый удар. Тысячи павших героев. Каждый - от генерала до солдата - понимал, что здесь решается судьба человечества и ход мировой истории.

## СРАЖАЛИСЬ ВСЕ

Свой вклад в разгром фашизма внесла каждая республика бывшего Советского Союза ([подробнее на стр. 6](#)). Это лучше всего подтверждают цифры и факты, которые привел Председатель Парламентского Собрания Вячеслав Володин:

- Только вдумайтесь, Казахстан в годы войны поставил оборонным заводам 85 процентов свинца. Из него была отлита каждая девятая пуля, которой наши солдаты разили врага. Каждая девятая, подчеркиваю. Жители республики делали все для Победы. И не только в тылу. Из жителей Казахстана и Киргизии была сформирована легендарная 16-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора Ивана Васильевича Панфилова, которая сражалась героически под Москвой. И именно это братство киргизского, казахского, русского, других народов позволило нам отстоять страну, защищить ее будущее.

## СКАЗАНО

**Вячеслав ВОЛОДИН,  
Председатель Парламентского Собрания:**

- Очень важно, чтобы такие встречи, такой разговор были у нас не только в праздничные, юбилейные дни, но и в нашей каждодневной жизни, деятельности. Именно для этого наши предки совершили подвиги.

**Игорь СЕРГЕЕНКО, первый заместитель Председателя Парламентского Собрания:**

- Нам необходимо проводить такие конференции, нам необходимо говорить о подвиге и величии советского солдата, Советского Союза в годы Великой Отечественной войны, обмениваться опытом, отстаивать правду, открывать новые страницы истории. Нужно помнить, нужно знать. Война уходит дальше, не за горами столетие Великой Победы - и чем дальше уходят грозные годы, тем величественнее подвиг советского солдата, повержшего фашизм.

Хочется сказать о том, что для Победы многое сделала Армения. Ее предприятия представляли необходимую для фронта продукцию. Таджикистан принял сто тысяч жителей из блокадного Ленинграда, Москвы, Киева, Минска, многих других городов и сел. Узбекистан потерял больше восьмисот тысяч человек во время Великой Отечественной войны, что сопоставимо с суммарными общими потерями США и Великобритании, - только вдумайтесь в это! Азербайджан обеспечивал топливом нашу армию, чтобы танки и автомашины могли двигаться. А представители Азербайджана сражались на передовой. Также хочется подчеркнуть очень значимую роль Туркменистана.

Вячеслав Володин также пообещал реализовать предложение о комиссии по сохранению исторической памяти и пригласить для участия в ее работе «всех, кому небезразличны наша страна и наш многонациональный народ, который сегодня живет в рамках разных государств».

## ПРИГЛАШЕНИЕ

самом высоком уровне. На Мамаевом кургане мы отдали дань глубокого уважения воинам разных национальностей Советского Союза, погибшим за право самостоятельно определять свою судьбу, мирно трудиться, жить на родной земле.

А Вячеслав Володин предложил участникам Парламентской Ассамблеи ОДКБ присоединиться к проведению форума.

И если в этом году местом встречи стал Волгоград, то в следующем может стать Брест.